

香港华侨华人总会会长梁淦基 出生印尼 巴中毕业 上

梁淦基先生出生于印度尼西亚，现定居香港，系香港侨华人总会会长、香港侨界社团联合会副会长、中国侨联委员、香港侨友社名誉会长、中国高等院校香港校友会联合会副会长、北京大学香港校友会副会长。

梁淦基先生现任香港富泰金融集团常务董事、美丽达电子科技有限公司董事长，其旗下企业主要生产手表、掌上游戏机、计算机等，产品远销世界各地，客户遍布五大洲。

梁淦基先生爱国、爱港、爱侨，在团结广大旅港侨胞和归侨、侨眷鼎力支持香港特区政府依法施政、积极参与香港经济社会发展、维护香港繁荣稳定、促进香港与内地及海外特别是东南亚地区的友好交流等方面发挥了重要作用。

梁淦基先生曾数次捐款支持北大助学基金会、国务院侨办、中国华文教育基金会、中国侨联、北京市侨联等部门开展扶贫济困、赈灾、发展华文教育等社会公益事业。

1947年出生于印尼华侨世家，毕业于巴城中学。1973年来港创业，成立美丽达实业有限公司、东莞美丽



达电子有限公司。现任中国侨联委员、香港侨界社团联合会副会长、香港华侨华人总会会长、中国高等院校香港校友会联合会名誉会长兼副会长、香港侨友社名誉会长、华侨大学香港校友会荣誉会长、北京大学中国研修班同学会会长等职。

“温文尔雅”，是梁淦基先生给人的第一感觉。他身材修长、面容和善，不俗的言语散发出学者气质，体现的是儒者风范。这种气质与其从事的商业活动结合，形成了特定的称谓——儒商。

作为一名印尼归侨，他秉承海外华侨慈善博爱之传统，尽己所能博施广济。在担任中国侨联委员、香港侨界社团联合会副会长、香港华侨华人总

会会长、香港北京大学中国研修班同学会会长等多项社会职务期间，广泛维护广大归侨权益，投入到慈善公益事业之中，用拳拳的爱国心架设起经济文化交流与合作的桥梁。

知青岁月铸品格

众所周知，印尼有数以百万计的华侨华人，他们为当地经济和文化的发展注入了强劲的动力。1947年，梁淦基出生于印尼，成为家族中的第五代华侨。他的父亲是当地侨领之一，曾参与接待当年访问印尼的中国代表团。在父亲的言传身教下，在长辈们经常谈论中国事情的耳濡目染中，他懂得了自己身上流淌着炎黄血液对祖国的向往，成为他儿时的梦想。

上世纪60年代中期，印尼政权的更替，

导致了军人执政，一场血风腥雨与此同时向印尼华侨华人侵袭而来，很多华侨选择了离开这个令人失望的国家。当时，梁淦基正读大学二年级，摆在他面前有两条路可以走：一是到欧美国家继续读书完成学业；一是回到祖国参与社会主义建设。如果没有受到父亲和长辈们爱国之情的影响，那么他或许会选择去发达国家，这对于将来的发展非常有利。但是，回到祖国是他儿时的梦想，是绿叶对根的情意，选择回国成为他心中的唯一。

令梁淦基没有想到的是，当他的脚步踏上祖国土地不久之后，文化大革命开始了。在毛主席“知识青年到农村去”的号召下，千万知青离开了教室，走进了农村的大课堂。梁淦基再次失去了读书的机会，成为知青行列中的一员，被分配至海南岛国营农场。虽然海南有“自古琼崖称此岛，琼崖毕竟占春光。”之美誉，但也有宋朝著名诗人苏轼的“九死南荒”之语。迤邐的风光不是为知青们所呈现，等待他们的只有荒凉的不毛之地。他们住在茅草堆砌的房子里，昏暗的油灯灯光下，时常有毒蛇悠闲地缠绕于蚊帐顶部，蜈蚣从床沿穿梭而过，蚊虫的哼鸣

组成了夜间的“交响曲”。环境的艰苦令人难以想象，夜里担惊受怕过后，白天还要参加繁重的体力劳动，生活及工作条件十分艰苦。

然而，文明的落后、环境的恶劣、土地的荒凉并没有让梁淦基丧失斗志，他每天都乐观地勒紧裤带进行垦荒生产。

孟子云：“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身……”或许，梁淦基知道这是精神与意志的锤炼，咬紧牙关、快乐地面对一切，也因此获得人生境界的升华。在这段难忘的知青岁月，汗水的洒播为他带来了坚忍不拔的意志和奋勇前进的精神，更为他铸造了如同儒者般宠辱不惊、豁达开朗的品格，为开启事业的大门提供了精神钥匙。

诚实守信为儒商

1973年，梁淦基从内地来到了香港。虽然生活环境发生了天翻地覆的变化，但他并没有醉心于都市的灯红酒绿。”成由俭、败由奢”的古语和知青时的一贯作风，让他懂得只有勤俭才能立业。做过几个月的散工之后，他很快积累了一些资金，便与人合作做起了生意。有了人力和物力的双重保障